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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2007 

Proba scris✆ la MATEMATIC  
 

PROBA D 

                                   Varianta ….018 
Profilul: Filiera Teoretic✄: sp.: matematic✄-informatic✄, Filiera Voca☎ional✄, profil Militar, Specializarea: specializarea matematic✄-informatic✄ 

♦ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord✆ 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.  

 La toate subiectele se cer rezolv ri cu solu ii complete 

 SUBIECTUL I ( 20p ) 

(4p) a) S  se calculeze modulul num rului complex   ( )4
43 i+ . 

(4p) b) S  se calculeze ��� 179cos...2cos1cos ⋅⋅⋅ . 

(4p) c) S  se calculeze produsul scalar al vectorilor jiv
���

3+=   i jiw
���

−= 3 . 

(4p) d) S  se calculeze distan a dintre punctele  ( )3,2A  i ( )2,3B  . 

(2p) e) S  se calculeze aria triunghiului cu vârfurile în punctele ( )3,2A ,  ( )2,3B  i ( )4,4C  . 

(2p) f) S  se determine R∈ba, , astfel încât s  avem egalitatea de numere complexe 

( ) biai +=−
4

21   . 

 
 

 SUBIECTUL II ( 30p ) 

 1.  

(3p) a) Dac  într-o progresie geometric  primul termen este 3 i ra ia este 2 , s  se  

     calculeze termenul al  patrulea . 

(3p) b) S  se calculeze probabilitatea ca un num r  { }4,3,2,1,0∈n  s  verifice rela ia  n
n 39 <+ . 

(3p) c) Dac  func ia RR →:f , ( ) 13 ++= xxxf   are inversa RR →:g , s  se calculeze ( )1g . 

(3p) d) S  se rezolve în mul imea numerelor reale ecua ia   ( ) 372

2 =+xlog  . 

(3p) e) S  se calculeze  suma tuturor r d cinilor polinomului   243 −−= XXf  . 

  

 2. Se consider  func ia RR →:f ,   ( ) arcctgxarctgxxf += . 

  

(3p) a) S  se calculeze    ( )xf ′ ,   R∈x . 

(3p) b) S  se calculeze   ( )∫
1

0

dxxf . 

(3p) c) S  se determine asimptota c tre ∞+   la graficul func iei f  . 

(3p) d) S  se calculeze     
( ) ( )

1

1
lim

1 −

−

→ x

fxf

x
. 

(3p) e) S  se calculeze   ( )xf
x −∞→
lim    . 
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  SUBIECTUL III ( 20p ) 

  
 Se consider   matricele, 








=

31

21
A ,   








=

10

01
2I ,    








=

00

00
2O     i  func ia   

 (R)R) 22 (: MMf → ,    ( ) XAAXXf −= . 

(4p) a) S  se calculeze determinantul i rangul matricei A . 

(4p) b) S  se calculeze ( )2Of  i ( )2If . 

(4p) c) S  se arate c     ( ) ( )XafaXf = ,  ( )R2MX ∈∀   i  R∈∀a . 

(2p) d)  S  se arate c    ( ) ( ) ( )YfXfYXf +=+ ,  ( )R2, MYX ∈∀ . 

(2p) e) S  se g seasc  o baz   a spa iului vectorial ( )( )+,2 RM  peste corpul de scalari ),(R, ⋅+ . 

(2p) f) S  se arate c  func ia f   nu este nici   injectiv ,   nici   surjectiv . 

(2p) g) S  se arate c    ( ) ( ) 2IYfXf ≠+  ,   ( )R2, MYX ∈∀  

  

 SUBIECTUL IV ( 20p ) 

  

(4p) a) S  se verifice c       
a

a
aa

a

n
n

−
++++=

−

+

1
...1

1

1 1

,     N∈∀n     i   { }�\R∈∀a . 

(4p) 
b) S  se deduc  rela ia     

       ( ) ( ) ( ) ( )
( )

4

1
4

14
2

44

4 1
11...1

1

1

x

x
xxx

x

n

nnn

+
−+−+−+−=

+

+

+
 ,  [ ] N∈∀∈∀ nx ,1,0 . 

(4p) c) S  se arate c        
( ) ( ) 1

4

4

1
4

1
0

+
+

≤
+

≤
n

n

x
x

x
,    [ ] ∗∈∀∈∀ Nn,,x 10 . 

(2p) d) S  se arate c       
( )
∫ =

+

+

∞→

b n

n
dx

x

x

0
4

1
4

0
1

lim ,   [ ]1,0∈∀b  

(2p) e) S  se calculeze integrala     ∫
+

b

dx
x0

41

1
,   unde 0>b .    

(2p) f) S  se arate c     

      
( ) ( ) ( )

dt
tn

xxx
x

x

n
n

n ∫
+

=



















+

−
++

+

−
+

+

−
+

+++

∞→
0

4

1
4

1
4

2
21

4

1
1

1

1

1
4

1
...

1
4

2

1

1
4

1

1
lim ,   [ ]10,x ∈∀ . 

(2p) g) S  se arate c  exist  ( )10,x ∈  astfel încât 

( ) ( ) ( )
Q∈



















+

−
++

+

−
+

+

−
+

+++

∞→

1
4

1
...

1
4

2

1

1
4

1

1
lim

1
4

1
4

2
21

4

1
1

n

xxx
x

n
n

n
. 
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Subiectul I. 

a)  ( ) 62543
4

=+ i  

b)  0. 

c)  0=⋅ wv . 

d)  2=AB . 

e)  
2

3
=

ABC
S . 

f)  7−=a   �i  24=b  

 

Subiectul II. 

1. 

a)  24
4

=a . 

b)  Probabilitatea cerută este  
5

2
. 

c)  ( ) 01 =g . 

d)  { }1,1−∈x . 

e)  0
321

=++ xxx . 

 

2.   

a)  ( ) 0=′ xf .  Se deduce că funcŃia  f  este constantă pe R . 

Mai mult, deoarece  ( )
2

1
π

=f  ,  rezultă  ( )
2

π
=xf ,  R∈∀ x  . 

b)  ( )
2

1

0

π
=∫ dxxf . 

c)  Asimptota orizontală spre ∞+  la graficul funcŃiei este dreapta de ecuaŃie 
2

π
=y . 

d)  
( ) ( )

0
1

1
lim

1
=

−

−

→ x

fxf

x
. 

e)  ( )
2

lim
π

=
∞−→

xf
x

. 

 

Subiectul III. 

a)  ( ) 01det ≠=A ,  deci  ( ) 2rang =A . 

b)  ( )
22

OOf = ,  ( )
22

OIf = . 

c)  Calcul direct. 

d)  Calcul direct. 
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e)  { }
4321

,,, EEEEB = ,  cu  







=

00

01
1B , 








=

00

10
2B , 








=

01

00
3B , 








=

10

00
4B   

este o bază. 

f)  Deoarece  ( ) ( )
22

IfOf = ,  funcŃia  f  nu este injectivă. 

Dacă  ( )R2M
tz

yx
X ∈








= ,  atunci  suma elementelor de pe diagonala principală a 

lui  ( )Xf   este  0, deci  ( )R
2

MX ∈∀ ,  ( )
2

IXf ≠ ,  adică  f  nu este surjectivă. 

g)  Dacă  ( )R
2

, MYX ∈ ,  din  d)  avem:  ( ) ( ) ( )
2

IYXfYfXf
f)

≠+=+ . 

 

Subiectul IV. 
a)  Se verifică prin calcul direct. 

b)  Punând  4 xa −=   în egalitatea de la  a)  se obŃine concluzia. 

c)  Pentru  ∗∈Nn   �i  [ ]1,0∈x , avem 11 4 ≥+ x   ⇔   1
1

1
0

4
≤

+
<

x
 

�i înmulŃind ultima inegalitate cu  ( ) 0
1

4 ≥
+n

x   obŃinem  
( ) ( ) 1

4

4

1
4

1
0

+

+

≤
+

≤
n

n

x
x

x
. 

d)  Pentru  [ ]1,0∈b ,  integrând pe intervalul  [ ]b,0   inegalitatea de la  c)  �i folosind 

faptul că  avem  
∞→n

lim 0

1
4

1

1
4

1

=

+
+

+
+

n

b
n

,  deducem   
∞→n

lim
( )

0
1

0

4

1
4

=
+∫

+b n

dx
x

x
. 

e)  Făcând schimbarea de variabilă  01 4 >=+ yx ,  se calculează mai întâi o primitivă 

a funcŃiei  f  pe intervalul  ( ]b,0  �i apoi se prelunge�te prin continuitate la [ ]b,0 . 

ObŃinem că o primitivă pe  [ ]b,0   a funcŃiei  f  este: 

 ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ]













=

∈













+−++

+
−

+
⋅

=

0,
3

22

,0,1ln13
2

1
3

3

1
4 44

2
4

3
4

x

bxxx
xx

xF  

Folosind teorema Leibniz-Newton, obŃinem:   

( ) ( )0
1

1

0

4
FbFdx

x

b

−=
+∫ ( )444 3 1ln442

3

4
bbbb +⋅−+−⋅= . 

f)  Din  b)   avem    

( ) ( ) ( ) ( )
( )

4

1
4

14
2

44

4 1
11...1

1

1

t

t
ttt

t

n

nnn

+
−+−+++−=

+

+

+
 ,  [ ] N∈∀∈∀ nt ,1,0 . 

Pentru  [ ]1,0∈x ,  integrând pe intervalul  [ ]x,0   această egalitate, se obŃine  
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( ) ( ) ( )

1
4

1
...

1
4

2

1

1
4

1

1
1

4
1

4

2
21

4

1
1

+

−
++

+

−
+

+

−
+

+++

n

xxx
x

n
n ( )

∫ +
⋅−+

+

+

x n

n
dt

t

t

0

4

1
4

1

1
)1( ∫ +

=

x

dt
t

0

41

1
    (2) 

Din  d)  obŃinem că  
∞→n

lim
( )

0
1

)1(

0

4

1
4

1
=

+
⋅− ∫

+

+

b n

n
dx

x

x
 . 

Trecând la limită în  (2)  obŃinem concluzia.  

g)  Concluzia subpunctului înseamnă că există ( )1,0∈x  astfel încât Q∈
+

=∫
x

dt
t

xg

0

41

1
)( . 

Deoarece funcŃia  g  are proprietatea lui Darboux pe  ( )1,0 , afirmaŃia anterioară este evidentă.  
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